

## 规范优化外语标识 提升长沙城市形象

### 市领导督导公共服务领域外语标识 整改落实情况

长沙晚报3月8日讯(全媒体记者 黎铁桥 通讯员 肖雅莉)8日,副市长高文棋带队督导全市公共服务领域外语标识整改落实情况。湖南师范大学外国语学院曹波教授、马纳克副教授以顾问身份参加检查督导活动。

据介绍,由于多种原因,我市公共服务领域外语标识存在不准确、不规范、不统一等问题,这在一定程度上影响了长沙城市形象。去年9月至12月,市外事办牵头组织26家责任单位,在全市范围内开展了公共服务领域外语标识规范整治工作,目前已取得较好效果,共排查公共服务领域外语标识50093处,发现错误标识2903处。

高文棋一行先后来到橘子洲景区、湘江游轮和白果园历史文化街区,实地了解外语标识整改落实情况,听取了相关单位负责人对各自辖区工作推进的汇报。高文棋表示,市委、市政府高度重视公共服务领域外语标识规范优化工作,相关部门单位要切实提升外语标识规范意识。这项工作点多、面广、量大,标识设置主体多,涉及部门单位多,要常抓不懈,久久为功,在去年良好开局的基础上再接再厉,建立健全长效机制,推动形成整改长效机制,为提升长沙城市形象和国际化水平作出贡献。

## 全市知识产权工作暨驻长高校知识产权转化运用推进会举行 奋力推进国家知识产权保护示范区建设

长沙晚报3月8日讯(全媒体记者 陈良 通讯员 李莎)8日,长沙举行全市知识产权工作暨驻长高校知识产权转化运用推进会,省市场监督管理局副局长吴峰、副市长彭涛出席。

2023年,长沙知识产权系统助力打好发展“六仗”和全球研发中心城市建设,取得显著成效,获批建设国家知识产权保护示范区、全国版权示范城市、国家知识产权公共服务标准化试点城市。会上,对获得2022年度、2023年度驻长高校知识产权在长转化突出贡献奖的中南大学、湖南大学、湖南师范大学、中南林业科技大学等进行了颁奖。

吴峰表示,长沙在知识产权创造、保护、运用等方面一直走在省前列,要继续在推进知识产权强省建设中当“领头雁”,在营造一流知识产权营商环境上当“排头兵”,在实施专利转化运用专项行动中当“主力军”。

彭涛指出,长沙知识产权系统要把握工作要义、聚焦目标任务、突出工作实效,以更高站位、更实举措、更强合力抓好知识产权工作,加快推进国家知识产权强市示范城市和国家知识产权保护示范区建设,为实现“三高四新”美好蓝图贡献更多长沙力量。

## “光影文旅”第二届湖南省微电影大赛 举行颁奖典礼 38部微电影获“金芙蓉奖”

长沙晚报3月8日讯(全媒体记者 宁莎鸥)8日,“光影文旅”第二届湖南省微电影大赛“金芙蓉奖”颁奖典礼举行,38部优秀微电影作品获奖。

本次大赛由中共湖南省委宣传部、中共湖南省委网信办、湖南省电影局联合主办,潇湘电影集团、湖南省微电影微视频艺术协会承办,旨在坚持以文塑旅、以旅彰文,用微电影的形式展现湖南推进文旅发展的新作为、新担当、新气象,推动湖南文化和旅游深度融合、高质量发展。

颁奖典礼现场,最佳男演员奖、最佳女演员奖、最佳摄影奖、最佳剪辑奖、最佳导演奖、最佳编剧奖、网络人气奖、优秀作品奖、一、二、三等奖及组织工作奖等12大奖项重磅揭晓,获奖代表依次上台接受荣誉表彰。金灿灿的奖杯与奖牌,铭记着每一位优秀创作者的辛勤付出和艺术成就,也见证了每一位微电影爱好者的电影梦想。

其中,《粉墨无声》获“金芙蓉奖”一等奖;《安娜的春天》等3部作品获“金芙蓉奖”二等奖;《雕花的马鞍》等7部作品获“金芙蓉奖”三等奖。杨若初等6位电影人分别获得最佳导演奖等6大单项奖。

本届大赛历时7个月,吸引了上千名微电影爱好者踊跃参与。大赛共征集到微电影作品395部,经过大赛组委会初评、专家评审、网络投票等多轮严格评选,最终38部优秀作品脱颖而出。

## 2号线一期和西延一期工程实现连通

长沙晚报3月8日讯(全媒体记者 陈映明 通讯员 刘亚洲)7日,2号线西延二期工程传来捷报,该工程映日路站至梅溪湖西站右线盾构区间顺利贯通,标志着2号线西延二期工程岳麓大道站至终点梅溪湖西站盾构区间全部贯通,并与已运营的2号线一期和西延一期工程实现连通。作为该工程自2021年7月开工建设以来的最大节点,岳麓大道站至终点梅溪湖西站贯通,为全线后续建设加速推进提供强有力支撑。

岳麓大道站至梅溪湖西站区间自2022年6月30日首台盾构机下井以来,历时19个月,在各参建单位的齐心协力与奋勇拼搏下,成功克服了既有地铁线路保护区施工等重大风险源,按期按质交付了施工答卷。

2号线西延二期工程起于长沙西站,沿汇智路往南

# 湖南举行“最美巾帼奋斗者”先进典型事迹报告会 听,她们的奋斗故事“热辣滚烫”

长沙晚报3月8日讯(全媒体记者 匡春林 通讯员 肖文婕)潇湘巾帼展风华,芙蓉国里尽朝晖。8日,湖南省纪念“三八”国际妇女节114周年暨“最美巾帼奋斗者”先进典型事迹报告会在长沙举行。报告会上,来自不同行业的4位优秀湘籍女性代表和2个优秀女性集体代表,真挚讲述了她们立足岗位发光发热的奋斗故事。

中南大学工业智能与系统教育部重点实验室主任阳春华,深耕有色金属科研一线,全力攻关卡脖子难题,以超凡毅力逐梦“智造强国”。“这些年,参与科研的女性越来越多。她们的奋斗,就有强国复兴的榜样!”她说,她相信,未来会有更多女性科技工作者奋勇直追,为国家重大产业的建设添砖加瓦,会有更多原创性、颠覆性科技创新成果涌现,为人民带来更舒适、便利的生活。

娄底市委星区秋湖村党支部书记胡少敏,以头雁之姿带领乡亲脱贫致富,以踏实苦干助力乡村巨变。她感慨,使秋湖村从“灰头土脸”蜕变为湖南省美丽乡村示范村,所有的付出都值得,“我将倾尽全力,继续在田野乡村思考、忙碌、奋斗,让村民钱袋子越来越鼓、日子越过越好。”

“为少年撑起法治之伞,给下一代营造安全、健康、快乐的成长环境,是全社会的共同心声,更是我们法官的使命职责。”天心区人民法院法官彭星铁肩担道义,执法有温情,悉心守护青少年健康成长。2022年1月,彭星发出全国首份《家庭教育令》,这一案件获评“新时代推动法治进程2022年度十大案件”,被最高法收入“人民法院案例库”,成为该类案件的

参考案例。

湖南明意湖智能科技股份有限公司董事长李洪梅,自主创新研发5G钢化玻璃膜产品填补市场空缺,成就“一片好膜供全球”,把中国的好产品推向全世界。“如今,我们的关键技术已申请18项专利,其中已授权12项,建立起了具有自主知识产权的技术保障。”她说,作为一名勇立新时代潮头的创业女性,她一定会好好抓住这一机遇,继续投身湖南“三高四新”美好蓝图的热火实践,为湖南高质量发展贡献巾帼力量。

湖南博物院教育中心主任李茜子讲述了教育中心担当文化传播使命,让国家宝藏发声,让文化自信传承的故事。“以科技手段,讲好文物故事。”她自豪地说,如今,教育中心再次紧跟时代步伐,将数字化广泛应用于工作之

中,推出线上课程,讲述宝藏的前世今生;打造多媒体舞台剧,激活历史之魂,“未来,会有更多观众走进博物馆的殿堂,也会有更多孩子徜徉在历史课堂,感受中华文明,讲好中国故事,传承湖湘文化。”

“要让‘慢火车’变‘致富快车’,用公益服务带大家一起把货越卖越好!”湘西公益慢火车春梅服务队队长傅白莲讲述了服务队践行志愿精神,帮助农民带货,让公益慢火车跑出发展加速度的感人经历。10余年间,服务队累计帮助村民销售了逾千万斤水果及土特产品,创收超3000万元。

当日,大会还为荣获全国三八红旗手、全国三八红旗集体称号的个人和集体,以及湖南省巾帼文明岗、巾帼建功标兵、巾帼建功示范集体的部分代表颁奖、授牌。



### 花朝之约

3月8日,长沙铜官窑国风乐园第二届“花朝游园节”开幕,游园节将持续到4月14日。当日恰逢“三八”国际妇女节,不少女性游客置身景区,享受着节日的欢乐。

长沙晚报全媒体记者 黄能 贺文兵 通讯员 张纯 摄影报道



扫码看视频 拍摄/邹麟 剪辑/曾灵

## 香港飞往台北的航班上,一台湾旅客突发急症 长沙医生港台护士联手施救护平安

长沙晚报3月8日讯(全媒体记者 徐媛 通讯员 沙丽娜)3月7日下午5时5分,香港飞往台北的航班上,一名乘客突发心悸胸闷、呼吸困难,一支来自长沙、香港、台湾的“临时救护团队”挺身而出,在他们的及时救治下,患者转危为安。这个临时团队中的一名成员是中南大学湘雅二医院肿瘤中心主任医师吴芳。

从医近20年的吴芳正在美国斯坦福大学医学院担任访问学者,不久前回国参加学术会议,此次计划从香港返回旧金山,途中在台北转机。飞机从香港起飞后不到半个小时,一位来自台湾的45岁男性乘客突发心悸胸闷、呼吸困难。机组人员紧急广播询问是否有医务人员,吴芳听到后立即起身前往帮忙。此时,机组人员已将患者转移至商务舱,和吴芳同时起身的还有3位分别来自台湾和香港的护士。

吴芳迅速和3位护士组成“临时救护团队”,查看患者情况。患者患甲亢多年,此次出差已经腹泻两天,心率监测达到150次左右,机组人员和救护团队做好了输氧和开放静脉通道的准备。吴芳是团队中唯一的医生,通过对患者情况的评估,吴芳带领团队人员密切监测生命体征,同时给予吸氧、补液、服用药物以降低心率。一旁的几位护士不断安慰患者,疏解他的心情,让患者尽快平复。1个多小时的飞行时间里,大家通力合作,各司其职,患者情况渐渐稳定。飞机平安降落后,在机组人员和机场急救部门的救治下,患者转危为安。

“从业30多年,我们也是第一次遇到高空抢救,真是太幸运,遇到了你们这样一群专业人员。”一位机组人员感慨地说。在下飞机时,机组人员为大家准备了爱心饼干、饮料等表示感谢。

“当听到广播寻找医务人员时,我出于本能第一时间就赶了过去。”吴芳表示,危机时刻,机组急救设备及药物完备,大家的医者本能、训练有素以及信任和团结让她深有感触。这个“临时救护团队”也一同留下了一张开心的合影,每个人脸上都流露出由衷的喜悦。“学医诚然辛苦,但这一刻的成就感足以支撑起我们终身的奋斗和梦想。”吴芳说。



救治现场,医护人员和机组人员在细心救治、安慰患病乘客。受访者供图

## 好家风涵养好少年 长沙市好家风音乐故事会校园专场举行

长沙晚报3月8日讯(全媒体记者 匡春林)8日,“好家风涵养好少年”长沙市好家风音乐故事会校园专场活动在高新区第二实验小学举行。据悉,此次活动中的节目和访谈内容将录制成《家风音乐课》,让全市150万中小学生的家长在同看家风课时,从中感受身边榜样家庭的好家风,进一步提升科学育儿、陪伴成长的认知。

好家风可感可学

活动以音乐故事贯穿始终,以“好家风微访谈”“好家风微宣讲”等形式,创新传播科学家家庭教育理念。精彩演绎中,好家风生动鲜活,配乐情景故事《赓续》中,“新时代长沙好少年”、高新区第二实验小学四年级学生陈子峰,和妈妈张璐琪、外婆谭荒荒一起,分享了这个文明家庭一家三代传承弘扬雷锋精神的故事。清水塘江湾小学学生刘远山和爸爸妈妈带来亲子弹唱《如愿》,用精彩的表演展示家庭的和谐和美之声。

感人分享中,好家风温润厚重。4位“新时代湖南好少年”“长沙新时代好少年”的家长代表,现场分享了孩子们的成长成才故事。获得世锦赛轮椅冠军的“雷小锋”叮叮欣,在父母的用心培育和严格要求下,夺冠后的她愈加严格自律,被同学视为激励自我的榜样;获2023—2024 VEX机器人亚洲公开赛IQ初中组全能奖的廖艺畴,每一场比赛、每一次拿奖的背后,都有父母不远万里的用心陪伴,得益于爱坚持、肯钻研的好家风的良好熏陶;被誉为“淡定弟”的文化传播小使者陈铸蹊,从小就在父母的鼓励和陪伴下,读万卷书,行万里路,逐渐成长为向国际友人宣传、讲述中国故事、长沙故事的好少年;自立自强的失聪少年文敏君,母亲从未因为她的特殊而降低对她的要求,用孜孜不倦的反复练习和爱的陪伴助力孩子健康成长。

主题宣讲中,好家风可感可学。湖南农业大学副教授、家庭教育指导培训师、长沙市妇联家庭教育讲师团专家胡楚迎以“好家风养育好孩子”为主题进行微宣讲,普及《家庭教育促进法》,探寻最合理、最适配的家庭教育模式。

好家风故事广为传播

不止在场内,不止在线上,在长沙,更多的好家风故事正广为传播。

今年以来,长沙开拓形式、开辟路径,开创载体,以故事打动人、以音乐感化人,先后在音乐厅、图书馆、学校等不同类型的未成年人活动阵地开展好家风音乐故事会巡演活动,社会反响热烈。数据显示,系列活动线下参与人数超150万人次,线上话题阅读量近2500万次,人民网、学习强国等平台相继报道。长沙文明网微信公众号搭建“传承好家风 培育好少年”网络文明传播平台,开展“我爱我家”家书征集、“我给家”手绘全家福征集和“我唱我家”家家训童谣征集等活动,好家风活动将贯穿全年。

近年来,长沙市文明办坚持将文明家庭建设工作摆在重要位置,通过开展文明家庭表彰、家庭事迹宣讲、好家风分享会等活动,着力推进家庭文明建设,涌现出全国文明家庭、最美家庭31户,湖南省文明家庭、最美家庭136户,长沙市文明家庭、最美家庭13515户。

本次活动由湖南省文明办指导,中共长沙市委统战部(长沙市文明办)、长沙市教育局、长沙市妇联、湖南湘江新区(岳麓区)新时代文明实践中心联合主办。

## 春风送岗 巾帼筑梦 长沙举行女性就业专场招聘会

长沙晚报3月8日讯(全媒体记者 李静 通讯员 陈盼)8日,长沙市人社局、长沙市妇联在长沙市人力资源市场举办“春风送岗 巾帼筑梦”2024年长沙市女性就业专场招聘活动,为企业和求职者“牵线搭桥”,给女性朋友送去一份暖心的节日礼物。

“我们在3月8日这天举行女性专场招聘会,提供的岗位都会考虑女性求职者。女性就业创业政策指导台给广大女性求职者提供更规范更专业化的就业指导,帮助女性求职者更明确就业方向,树立求职信心。”长沙市妇联副主席张莹介绍,求职者除现场参加求职外,还可以通过长株潭人力资源网(www.cztrlyz.cn)和长沙市人力资源市场参与免费线上招聘会,也可通过长沙人社一码通、星城e就业平台二维码关注招聘会信息。

本次招聘会有爱威科技等35家企业,提供1400多个岗位,涵盖互联网等多个领域,为女性求职者提供多样化的选择。求职者可通过线上线下参与招聘。当日,500余人入场求职,投递简历346份,初步达成就业意向135人次。此外,现场还设置了就业创业政策指导台和女性维权台,全方位为女性提供帮助。

据悉,此次女性专场招聘会是“春风行动”系列招聘活动之一。接下来,长沙市人社局还将开展重点人群、重点企业、进校园等多种主题的招聘活动,为求职者及用人单位搭建便捷、高效的就业供需平台,提供“就在身边”的公共就业服务。欢迎登录长株潭人力资源网(www.cztrlyz.cn)或扫描长沙人社一码通、星城e就业平台二维码及时了解招聘会信息。

## 让技能人才人生出彩 张帅坤成长沙首位“大国工匠 年度人物”,市总工会发出贺信

长沙晚报3月8日讯(全媒体记者 匡春林 彭玮蔚)日前,由中华全国总工会、中央广播电视总台主办的2023年“大国工匠年度人物”揭晓,由长沙市总工会推荐的中国铁建重工集团股份有限公司正高级工程师张帅坤光荣入选,成为长沙首位“大国工匠年度人物”。连日来,全市各级工会组织职工认真学习张帅坤同志先进事迹,纷纷为这位80后“大国工匠”的奋斗精神、家国情怀点赞,持续掀起学习“大国工匠”先进事迹的热潮。

张帅坤当选2023年度“大国工匠年度人物”后,长沙市总工会发出贺信,希望张帅坤继续发挥优势、载誉前行,在社会主义现代化新长沙建设中再创佳绩、再立新功。贺信中,长沙市总工会表示,张帅坤秉承执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神,埋头苦干、精益求精,以匠心铸重器,在平凡的工作岗位上创造出了不平凡的业绩,深刻诠释了“大国工匠”的内涵,在长沙产业工人队伍中树立了崭新标杆。

“有为更有位”,让技能人才人生出彩,长沙市各级工会将持续深入开展“大国工匠”选树培育工作,广泛开展以弘扬工匠精神为主题的宣传教育,讲好“工匠故事”,树立工匠楷模,以杰出工匠、技能大师的先进事迹和优秀品质感召劳动群众,引领社会风尚,努力培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

调研组指出,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,正确把握生态环境保护与经济发展的关系,坚持在保护中发展,在发展中保护,使绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、社会效益;要全力做好雨雪冰冻灾害后的森林火灾隐患排查、生态修复、景观恢复等各项工作,筑牢护林“安全网”;要做精做细山水文章,不断提升绿色生态功能,精准布局生产、生活和生态空间,努力推动人城业业融合共生、和谐共生,让群众更好地共享绿色保值增值带来的红利。